
     

   

 

ПРЕЗИДІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ НАУК УКРАЇНИ  

 

ПОС Т А НОВ А  
. 

  28.12.2022  . 

 

м. Київ 

 

№.    408    . 

 

 

Про результати виконання Цільової  

комплексної програми наукових досліджень  

НАН України «Розвиток вітчизняної  

радіоастрономії та її інтеграція у сучасні  

світові мережі радіодосліджень Всесвіту»  

у 2018–2022 рр. 

 

 

 

Заслухавши й обговоривши доповідь академіка НАН України 

О.О.Коноваленка «Про результати виконання Цільової комплексної 

програми наукових досліджень НАН України «Розвиток вітчизняної 

радіоастрономії та її інтеграція у сучасні світові мережі радіодосліджень 

Всесвіту» у 2018–2022 рр.», Президія НАН України відзначає, що                      

в Україні активно розвивається низькочастотна радіоастрономія 

декаметрових-метрових хвиль, яка є одним із головних напрямів 

сучасної астрономічної науки. На тлі бурхливого прогресу світової 

низькочастотної радіоастрономії Україна залишається лідером у цій 

галузі завдяки створенню, вдосконаленню та комплексному 

використанню найбільших у світі високоефективних радіотелескопів 

УТР-2, УРАН, ГУРТ й інтеграції вітчизняних інструментів до світових 

радіоастрономічних мереж. 

Виконання зазначеної цільової програми дало можливість 

провести надчутливі низькочастотні вимірювання завдяки 

багатофакторному використанню й врахуванню як астрофізичних 

особливостей досліджуваних об’єктів, так і технічних структур                         

та параметрів сучасної експериментальної бази. Важливим є не тільки 

вдосконалення радіотелескопів УТР-2, ГУРТ, розширення інструмента 

ГУРТ, створення нової прецизійної аналогової і цифрової апаратури,                 
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а й впровадження  в дію телескопа нового покоління NenuFAR 

(Франція), співтворцями якого є українські фахівці. Проведена                         

в обсерваторії ім.С.Я.Брауде швидкодіюча оптоволоконна лінія зв’язку 

забезпечує інформаційне і технічне приєднання вітчизняних засобів          

до цього радіотелескопа та інших радіоастрономічних мереж, що було 

одним із головних завдань цільової програми. 

Поліпшення чутливості, роздільних здатностей, динамічного 

діапазону, смуги частот та спостережної методології суттєво 

підвищують якість і кількість радіоастрономічних вимірювань. Серед 

головних астрофізичних результатів слід відзначити відкриття 

протяжних областей холодної частково іонізованої міжзоряної плазми 

шляхом детектування рекомбінаційних ліній поглинання на великих 

відстанях від площини галактики. При цьому виділена специфічна 

популяція галактичного населення – джерела від’ємної полярності при 

низькочастотних дослідженнях у спектральних лініях і в неперервному 

спектрі. Відповідні джерела та навколишнє середовище відіграють 

ключову роль у фізико-хімічній еволюції галактики, включаючи процеси 

зореутворення. Важливим є відкриття великої кількості об’єктів з 

імпульсним і спорадичним випромінюванням, яке має невідомі раніше 

особливості – пульсари, транзієнти, Сонце, Юпітер, інші магнетизовані 

утворення. Відповідне нетеплове нестаціонарне нерівноважне 

низькочастотне радіовипромінювання дає безліч нової астрофізичної        

та фізичної інформації, яка є недоступною для інших методів 

астрономічних досліджень. За результатами виконання цільової 

програми у 2018–2022 рр. опубліковано близько ста тридцяти наукових 

статей, зроблено майже стільки ж доповідей на міжнародних 

конференціях, захищено п’ять кандидатських дисертацій. У звітному 

періоді виконавці програми отримали дві Державні премії України. 

Велика увага приділялась популяризації наукових досліджень та подій, 

включаючи 100-річні ювілейні заходи у житті НАН України та 50 років  

з часу ведення в дію радіотелескопа УТР-2. 

Президія НАН України відзначає важливість отриманих у ході 

виконання зазначеної цільової програми результатів для розвитку 

вітчизняної та світової радіоастрономії, хоча трагічні події, що 

відбуваються у нашій країні, суттєво ускладнили наукову діяльність. 
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Ворожі війська захопили територію обсерваторії ім.С.Я.Брауде                          

й влаштували там військову базу, повністю зруйнували центральну 

лабораторну будівлю та інші інфраструктурні приміщення, розграбували 

коштовне наукове обладнання. Проте виконавці цільової програми,                

як і всі співробітники НАН України, продовжують свою роботу. 

Здійснюється оброблення великого обсягу попередніх спостережних 

радіоастрономічних даних, працюють усі чотири радіотелескопа 

системи УРАН, українські радіоастрономи мають повний доступ до 

спостережень на європейських та світових інструментах. Аналіз 

свідчить, що цілком можливе відновлення радіотелескопів УТР-2 і ГУРТ 

на новому якісному та кількісному науково-технічному рівні. 

Президія НАН України постановляє: 

1. Доповідь академіка НАН України О.О.Коноваленка                     

«Про результати виконання Цільової комплексної програми наукових 

досліджень НАН України «Розвиток вітчизняної радіоастрономії                      

та її інтеграція у сучасні світові мережі радіодосліджень Всесвіту»                    

у 2018–2022рр.» взяти до відома.  

2. Схвалити в цілому діяльність Радіоастрономічного інституту 

НАН України (УТР-2, УРАН-1, УРАН-4, ГУРТ), Полтавської 

гравіметрічної обсерваторії Інституту геофізики ім.С.І.Субботіна НАН 

України (УРАН-2), Фізико-механічного інституту ім.Г.В.Карпенка 

(УРАН-3) з виконання зазначеної цільової програми НАН України. 

3. Вважати подальший розвиток низькочастотної 

радіоастрономії одним із пріоритетних напрямів наукових досліджень 

НАН України. 

4. Вважати відновлення радіотелескопів УТР-2, ГУРТ                           

та інфраструктури обсерваторії ім.С.Я.Брауде важливою складовою 

діяльності НАН України у координації з іншими відомствами                            

та закордонними партнерами. 

5. Радіоастрономічному інституту НАН України: 

5.1. Протягом I кварталу 2023 року розробити план-графік робіт               

з консервації і збереження вцілілого обладнання УТР-2, ГУРТ                           

та інфраструктури обсерваторії ім.С.Я.Брауде. 
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5.2. Протягом 2023 року розробити проєкт повоєнного 

відновлення радіотелескопів УТР-2 та ГУРТ з урахуванням нових 

апаратно-програмних можливостей та сучасних інформаційних                          

і телекомунікаційних технологій. 

6. Відділенню фізики і астрономії НАН України, Відділенню 

наук про Землю НАН України та Відділенню фізико-технічних проблем 

матеріалознавства НАН України разом з Радіоастрономічним інститутом 

НАН України, Полтавською гравіметричною обсерваторією Інституту 

геофізики ім.С.І.Субботіна НАН України, Фізико-механічним 

інститутом ім.Г.В.Карпенка НАН України скоригувати тематичні плани 

наукових досліджень на 2023 і наступні роки з метою підвищення 

ефективності радіоастрономічних досліджень, з урахуванням 

збільшення часу автономних спостережень на радіотелескопах системи 

УРАН для розв’язання актуальних завдань низькочастотної 

радіоастрономії. 

7. Контроль за виконання цієї постанови покласти на Відділення 

фізики і астрономії НАН України та Науково-організаційний відділ 

Президії НАН України. 

 

 

 

 

 

                       Президент  

Національної академії наук України 

            академік НАН України                             Анатолій ЗАГОРОДНІЙ 

 

 

   В.о.головного вченого секретаря 

Національної академії наук України 

           академік НАН України                              Вячеслав БОГДАНОВ 

 


